 
УВЕДОМЛЕНИЕ
за предоставяне на информация относно начина, по който ОУ „Отец Паисий с.Борован общ. Борован, събира и обработва лични данни на кандидатстващите за прием в първи клас деца, ученици и техните родителите/настойници.

       Основно училище „Отец Паисий“, с адрес: с.Борован, общ.Борован, ул. Христо Смирненски №2, като администратор на лични данни стриктно спазва изискванията на Регламент (ЕС) 2016/679 на Европейския парламент и на Съвета от 27 април 2016 г. относно защитата на физическите лица във връзка с обработването на лични данни и относно свободното движение на такива данни, както и тези на съответното национално законодателство.
1. Основни принципи на обработването
      Обработваме личните Ви данни добросъвестно и прозрачно за конкретни и законни цели само ако това е необходимо и съответства на приложимото европейско и национално законодателство за защита на личните данни. Полагаме дължимата грижа за осигуряване на тяхната поверителност и предприемаме необходимите мерки, за да предотвратим всяко неразрешено или незаконосъобразно обработване, случайна загуба, унищожаване или повреждане.
2. Категории лични данни:
        Основно училище „Отец Паисий“ обработва лични данни на децата, учениците и техните родители/настойници, предоставени чрез формулярите за кандидатстване и записване във връзка с осъществяването на прием на деца и ученици в съответствие и в обема, изискуем от приложимата нормативната уредба, сред които данни, свързани с:
· физическа идентичност: имена, адрес, телефон за връзка, електронен адрес;
· семейна и социална идентичност: семейно положение, родствени връзки, информация относно настойничество/попечителсво, предишно обучение (подготвителни групи) и др.;
· физиологическата, психическата и/или психологическата идентичност: информация относно здравословното състояние, съдържаща се в решения на ТЕЛК и др.
3. Основания и цели за обработване на лични данни
       Основно училище „Отец Паисий“ събира и обработва тези данни с цел изпълнение изискванията на Закон за предучилищно и училищно и образование, Наредба № 8 от 11.08.2016 г. за информацията и документите за системата на предучилищното и училищното образование, Наредба № 10 от 01.09.2016 г. за организация на дейностите в училищното образование, Наредба № 11 от 01.09.2016 г. за оценяване на резултатите от обучението на учениците и  други подзаконови нормативни актове, касаещи организацията и администрирането на кандидатстването, класирането и записването на деца и ученици  в Основно училище „Отец Паисий“. Непредоставянето на съответната информация би ни възпрепятствало да осъществим приема и/или изпълним наше законово задължение или официални правомощия в тази връзка.
 4. Срок за съхранение 
       Основно училище „Отец Паисий“ съхранява предоставените лични данни за не по-дълго от необходимото за изпълнение на целите, за които те са били събрани и за всяка друга съвместима и свързана цел и съобразно предвидените в приложимото законодателство критерии и срокове, в това число в съответствие с нормативни актове, изброени в т.3 по-горе.
5. Предоставяне личните данни от/на трети лица
      Информация за децата и учениците Основно училище „Отец Паисий“  получава от: община Борован;  Регионално управление на образованието –град Враца; други централни и местни регулаторни органи, които имат правомощия да изискват информация; други училища (при преместване на ученик).
     Основно училище „Отец Паисий“, когато това е законно и/или необходимо предоставя Вашите лични данни на определени получатели, като :
       Министерство на образованието и науката, Регионално управление на образованието – град Враца и други централни и местни регулаторни органи, които имат правомощия да изискват информация; съдебни органи в предвидените от националното законодателство ред и условия;  други училища (при преместване на ученик); адвокатите, професионални консултанти и одитори; доставчици на услуги за целите на поддръжка на информационните ни системи на софтуерни продукти за осъществяване на определени вътрешни процеси и обмен на информация; други получатели, при наличието на основания, предвидени в Регламента и/или националното законодателство.
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